



江门法院迸发守护创新法治力量，护航侨都高质量发展 打造知识产权纠纷解决“优选地”

今年开春，全省高质量发展大会和全市高质量发展第一次推进会相继召开，为广大企业提振信心。

良好的营商环境是高质量发展的前提。近年来，江门法院牢固树立“保护知识产权就是保护创新”的理念，主动融入知识产权大保护格局，切实优化创新环境和营商环境，奋力打造大湾区知识产权保护新高地、知识产权纠纷解决“优选地”。

迸发守护创新法治力量，护航侨都高质量发展。2022年，江门知识产权保护工作成绩喜人，在全省率先建立知识产权纠纷行政调解协议司法确认无缝衔接工作机制，并推动知识产权案件集中管辖、广州知识产权法院江门巡回审判庭完成提档升级。去年9月，广东省2021年度地级以上市知识产权保护工作考核结果公布，江门以全省第二名的佳绩获评优秀等级。



去年5月，江海法院敲响知识产权民事（行政）案件集中管辖“第一锤”。

“提档升级+集中管辖” 积极回应创新发展新需求

“江门法院不断强化知识产权司法保护，建设广州知识产权法院江门巡回审判庭，推动知识产权集中管辖工作，提供了优质专业的司法服务。”去年6月，全国人大代表黄达昌应邀走进高新区火炬大厦，实地调研广州知识产权法院江门巡回审判庭，充分肯定了江门法院的工作。

江门拥有一批高端装备制造、前沿新材料以及新一代电子信息、智能家电等战略性新兴产业。近年来，辖区知识产权保护需求不断增长。

在江门中院极力推动下，2022年初，广州知识产权法院江门诉讼服务处提档升级为“广州知识产权法院江门巡回审判庭”；去年5月1日，最高人民法院明确江海法院作为试点法院，集中审理江门市1000万元以下部分一审知识产权民事、行政案件。江门法院以“提档升级+集中管辖”方式，积极回应创新发展新需求，守护创新氛围、创新环境。

江门中院不断深化与广州知识产权法院的互动互联，全力打造一个集远程立案、委托调解、远程庭审、巡回审判等功能于一体的跨区域远程诉讼服务平台。江海法院知识产权集中管辖的审判点也设在这里，实现全市全类型知识产权案件的管辖集中化、审理专门化和程序集约化，知识产权司法保护整体效能不断增强。这是全省5个知识产权巡回审判庭中，唯一一个派驻法官团队进行常态化运营的巡回法庭。

从民事、行政知识产权案件一审集中管辖，到

实施知识产权民事、行政、刑事案件“三合一”审判……江门法院因时而动、顺势而为，以“新面貌”守护创新，努力营造一流法治化营商环境。

“依托高新区火炬大厦，融合广州知识产权法院江门巡回审判庭、江海法院知识产权法庭、江门高新区知识产权运营公共服务平台、深圳国际仲裁院江门中心等资源，加快建设知识产权一体化服务平台，为粤港澳大湾区企业提供高质量、高水平的知识产权司法保护。”江门中院负责人介绍。

2022年，江门法院共受理知识产权案件5624件，妥善审理涉“周六福”“美宜佳”“汉斯格雅卫浴”等一批知名品牌案件。依法维护新宝堂陈皮公司名誉权案件入选全国法院2022年度案例，全国日化行业最大涉假案郭正生等特大跨境生产、销售假冒注册商标商品案入选2021—2022年度知识产权保护十佳案例和广东十大商标案例。

司法透明度、公平性与公信力不断提升，江门已成为越来越多当事人信赖的知识产权保护“优选地”。

“协同保护+全链衔接” 筑牢知识产权保护堤坝

“我们每年的研发投入超1亿元，目前拥有专

利256项，产品销往全世界60多个国家和地区。”在机器轰鸣的车间里，大冶摩托公司总经理谢升自豪地向大家介绍。

然而，近年来海外市场假冒伪劣产品较多，大冶摩托公司市场份额和品牌形象受到冲击。去年8月，大冶摩托公司以某公司向江门海关申报出口摩托车侵犯其商标权为由向法院提起诉讼，要求被告公司立即停止侵权、销毁侵权产品及赔偿经济损失780万元，并申请对涉嫌侵权产品进行保全。

江门法院充分发挥知识产权司法行政协同保护、无缝对接的制度优势，与江门海关多次召开研判会议，共同对该案的事实认定、法律适用、调解工作等问题进行研讨。最终经两级法院主持调解，原被告双方达成和解。这既保护了原告作为知识产权权利人的合法权益，又让侵权人能够在承认过错并赔偿权利人损失后重新依法经营，双方当事人均送来锦旗表示感谢。由此可见，我市对知识产权的司法保护已实现从法院一家唱“独角戏”到各家共同参与的“大合唱”的转变。

“过去三年，我注重加强与检察院、市场监督管理局、海关等部门沟通联系，不断提升协同保护效能。”江门中院民三庭负责人介绍。

为形成矩阵效应，与知识产权行政保护形成有机互补、相互衔接的保护工作格局，江门中院与市场监管部门签署《关于知识产权纠纷行政调解协议司法确认的合作框架协议》《关于加强知识产权纠纷行政调解协议司法确认工作的意见》，建立信息共享协作、证据互认等机制，打通了“行政调解—司法确认”链条，为知识产权维权主体构建“一站式”方便快捷的维权机制。

其中，江海法院联合江海区市场监督管理局成立江门高新区（江海区）知识产权纠纷诉调对接工作室，10名资深律师以特邀调解员的身份，协助法院开展知识产权纠纷调解工作，先后为江门征极光兆、维达纸业、英特尔视屏等知名企业提供“一站式”全方位知识产权维权服务。至今，该工作室累计成功调解知识产权案件233件，推动知识产权创新环境不断优化。

“协同保护+全链衔接”，江门法院筑牢知识产权保护堤坝。

“多元解纷+行业智库” 探索新时代知产保护“枫桥经验”

江门法院还以“多元解纷+行业智库”方式，持续探索新时代知产保护、知识产权纠纷化解的“枫桥经验”。

江门新会素有“中国陈皮之乡”美誉，陈皮产业

企业超1700家。近年来，“伪新会”陈皮泛滥，不仅扰乱了市场秩序，也侵害了消费者及商标权人的合法权益。

2019年4月，新会法院就在新会陈皮协会挂牌成立了知识产权陈皮服务站，通过开展地理标志保护专题讲座、制作发放知识产权宣传手册等形式，提升知识产权维权的效能。

2022年初，江门法院在梳理近三年来的涉陈皮案件情况后，形成了调研报告《防范与化解：新会陈皮产业链发展的风险应对》。

“自证产品为‘真’，再让消费者认可并接纳标准化产品，从而实现维权过程由‘证伪’向‘证真’的转化，实现去‘伪’存‘真’。”在该调研报告中，法院给出了“构建完整的新会陈皮产品溯源体系的产业链标准化监管模式”的建议。

循法而治是保护知识产权最好的方式。像护航陈皮产业一样，江门法院在行业源头治理上下功夫，充分利用摩托车、水暖卫浴等9个行业服务站，有效整合行政部门、社会行业协会的力量组成“行业智库”，共同做好行业纠纷多元化解、知识产权普法等工作，充分发挥知识产权司法保护的

主导作用。为打击侵犯知识产权行为，江门两级法院法官对接知识产权企业法治需求，定点联系民营企业提供法律服务，如指导我市水暖卫浴行业协会规范对企业的管理与服务，协会通过举办行业产品推介活动，扩大我市水暖卫浴的品牌影响力；与地方政府、行业协会形成合力，加大对杜院凉瓜等地理标志产品的商标保护力度，为江门乡村振兴贡献法治力量。

“法官经常来我们企业，解读知识产权法律法规，分析知识产权典型案例，为我们创设、运用、保护知识产权提供合理化建议，帮助我们在经营中规避知识产权纠纷风险。”在中欧（江门）中小企业国际合作区内，一公司负责人为法官点赞。

从粤语“大片”《奥特曼泡XO酒好不好喝？》到Rap《知识产权“茶话会”》，江门中院每年都在知识产权日前，自编自导知识产权保护系列宣传片，用群众喜闻乐见的方式普法，在全社会形成重视尊重知识产权、保护知识产权的良好社会氛围。此外，江门法院还通过公布年度“知识产权十大典型案例”，《江门市知识产权司法保护状况白皮书》等形式，向当事人提供权威、典型的相关案例，促进争议双方理性评估诉求，提高纠纷解决的质效。

“下一步，江门法院将在党的二十大精神指引下，构建起严保护、大保护、快保护和同保护的格局，不断探索新时代知产保护的‘枫桥经验’，用更多改革创新之举激发创新活力、构建新发展格局，书写高质量司法答卷。”江门中院相关负责人表示。

文/图 凌雪敏 关妙彬 何奎 钟炜杰 朱斐倩

江门市检察机关依法能动履职，平等保护各类市场主体

为构建新发展格局营造优质法治环境

2022年8月29日，对某无纺布有限公司的合规考察顺利通过蓬江区检察院的现场验收。这是江门市涉案企业合规第三方监督评估机制成立以来，首宗启动第三方监督评估机制进行考察的企业合规案件，也是全市第一例成功验收的企业合规案件。

2022年以来，江门市检察机关立足职能定位，通过全面推开涉案企业合规改革试点工作，完善涉知识产权检察业务集中统一办理机制，严厉打击破坏市场经济秩序犯罪，依法能动履职，为构建新发展格局、推动高质量发展营造优质的法治环境、营商环境、发展环境。



蓬江区检察院对某无纺布公司开展企业合规整改验收现场。

开平市检察院开展法律沙龙活动，向企业普及与知识产权相关知识。

开展涉案企业合规改革 引导企业健康发展

据悉，某无纺布有限公司平均年营业额达1亿元，生产的无纺布产品广泛用于医疗卫生、工业用布、包装和环保用品等领域。但在2020年2月至4月期间，该公司因违反国家有关规定，哄抬物价，严重扰乱市场秩序，涉嫌非法经营罪被立案调查。

蓬江区检察院在受理该案后，深入了解涉案企业违法犯罪的成因、生产经营状况、企业整改的意愿。经综合考察，认为该公司具备合规整改条件。2022年6月29日，蓬江区检察院对该案启动合规审查程序，依托涉案企业第三方监管机制，引导和规范企业整改。经过两个月的整改，该企业顺利通过整改验收，走上了更加健康有序的经营之路。

“我们在办案中发现，有的涉案企业特别是民营企业，负责人被抓、被判刑后，企业无法正常生产经营，甚至因此倒闭，导致工人下岗，影响了地方经济和民生。对于犯罪情节轻微、认罪态度好，愿意积极配合开展

企业合规改革工作的企业，我们希望通过合规整改引导企业健康发展。”江门市检察院法律政策研究室主任陈永佳说。

据悉，最高人民法院于2020年开始陆续在全国10个省份创新开展涉案企业合规改革试点，江门市检察院及蓬江区、江海区检察院被确定为广东省检察机关第二批试点单位。2022年4月，江门市检察院在全市检察机关全面推开涉案企业合规改革，成立以检察长为组长的改革试点工作领导小组，主动与市工商联等8家单位沟通协调，推动成立江门市涉案企业合规第三方监督评估机制管理委员会，建立合规专业人才库，办理涉案企业合规审查案件9件，实现了“办理一起案件、扶助一批企业、规范一个行业”的良好示范效应。

精准到点 覆盖到面

打造多维立体知识产权司法保护体系

“我们企业把主要精力放在如何提高产品质量上，对产品知识产权保护了解不多，希望专业人士多给我们一点指导。”开平市水口水暖卫浴行业协会党支部书记、秘书长司徒广鹏，在一次与检察官的闲聊中讲起了行业发展的需求。

开平市水口镇是全国闻名的水暖卫浴生产基地，区域品牌建设、做强做优产业集群是当地经济高质量发展的主要方向。知识产权是品牌建设的核心竞争力之一，正是基于这一点，开平市检察院在了解到企业代表诉求后，联合广东弘新君睿律师事务所，在派驻水口检察院室举办了一场题为“加强知识产权保护，激发企业创新动能”的法律沙龙活动。受邀检察官和律师分别为现场企业代表介绍了检察机关如何对知识产权开展司法保护和知识产权领域的典型案例，并通过模拟庭审活动让企业代表更加直观地了解掌握相关法律法规知识。

加强知识产权保护，有利于推动关键核心技术领域的技术创新活动，是助推经济高质量发展的内在动力。

江门市检察机关依法履行检察职能，除了为行业协会量身定制法治宣传套餐外，还打造了更加多维立体的知识产权司

法保护体系。一是将保护企业知识产权精准到点，注重强化个案的打击力度，主动出击、精准打击。江海区检察院通过区市场监督管理局的投诉平台主动摸排，发现并办理了林某涉嫌侵犯“OPPLE欧普”商标案、苏某涉嫌销售假冒“HBI”品牌服饰案等侵犯知识产权的线索。二是设立知识产权司法服务“快线”，量身定制法治宣传套餐。通过在江门高新区、翠山湖工业园等园区专门设立知识产权服务平台，建立一站式司法服务“快线”，为企业生产、风险防控提供及时有效的法律咨询。三是注重以个案促类案治理，协同构建知识产权保护“网络”，让服务覆盖到面。北京冬奥会期间，各地商家瞄准商机，上架销售多款带有冬奥会标志的产品。蓬江区检察院、新会区检察院走访发现，多个商家均在未经权利人许可的情况下，私自销售冬奥标志产品，涉嫌侵犯冬奥会主办方的知识产权。为了促进社会治理，提升群众对知识产权的保护意识，检察机关先后向当地市场监督管理部门、教育部门制发了检察建议，督促开展专项检查和知识产权基础性普法教育，引导经营者和广大消费者拒绝侵害知识产权、扰乱市场竞争秩序的不法活动。

建立“派驻+巡回”监督模式

确保涉民营企业社矫对象“走得出现、管得好”

一枝一叶总关情，依法保障涉民营企业社矫对象的合法权益，对于民营企业的正常生产经营活动同样重要。最高人民检察院检察长张军指出，要以更大力度持续做实依法平等保护，常态化推进社区矫正“弹性监管”工作，切实维护民营企业合法权益。

李某华是江门市某五金制品有限公司的法定代表人，同时也是一名正在接受社区矫正的人员。按照规定，社区矫正人员未经批准不得离开所居住的市、县。在一次与李某华的谈话中，承办检察官了解到，因公司业务需要，李某华有经常性跨市请假的需求。

了解到该情况后，台山市检察院对该案同步开展了法律监督工作，主动与司法行政

机关联系，实地走访李某华的工厂，对李某华属于涉民营企业社区矫正对象的身份予以认定，研判了该公司目前因李某华无法经常性跨市往返，存在回岗风险。

在司法行政机关批准了李某华的请假申请后，台山市检察院又通过开展个案回访，不定期抽查监督管理档案、信息管理系统，进一步跟进后续监督工作，保障李某华的合法权益。

目前，江门市检察机关正积极探索创新社区矫正检察工作的方式方法，现已在全市6个基层院建立了社区矫正中心检察工作联络站，初步建立了“派驻+巡回”的社区矫正检察监督模式，确保涉民营企业社矫对象“走得出现、管得好”。

文图 林立波 王丹 黄晓